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„Nici un nume altul supt cer..." 
' — Din Conferenţele episcopului Prohászka. — 

-, Numele sfânt alui Isus este numele Răs
cumpărătorului şi Mântuitorului omenimii ; numele 
acesta cuprinde în 4 litere mici tot cea ce crede 
şi tot cea ce sperează omul delà D-zeu; numele 
acesta însamnă nu numai darul, carele să pogoară 
din cer, ci şi înălţarea aceea care a lucrat'o în 
omenime numele şi darul lui Isus Christos. 

Numele acesta e numele puterii, dar nu al 
puterii ce" îngrozeşte, nu al maiestăţi i ce înfio
rează, ci al puterii Fiului omenesc, care încet şi 
domol ridică la suprafaţă lumi noue, şi încet şi 
domol scufundă în adâncuri lumi vechi. 

E un nume nou acesta; când a răsunat mai 
întâiu în lume oamenii cei ameţiţi s'au trezit, cei 
înfamaţi au început să se ruşineze, simţul vred
niciei morale a trăsări t în inimile împetrite, şi 
acolo unde mai înainte să răslăţea corupţia şi 
stăpânea păcatul, acolo grădină de mirezme şi 
câmpii înverzite au răsuflat o nouă vieaţă şi plă
cere. Faceţi, rogu-vă, o a sămăna re între lumea 
clasică şi între creşt inătatea cea sfântă plină de 
spiritul lui Isus; comparaţi tricliniul Iui Nero cu 
o strălucită capelă catolică, pe altariul căreia flo
rile dau mirezme, luminile flăcărează şi îh po-

i doaba de flori şi de flăcări este pusă spre vedere, 
'Tntr 'o strălucitoare mons t ran ţă sfânta taină ă"Cu-~ 

minecăturii. In faţa altarului îngenunchează fetiţele 
' în haine dalbe, cu rumeneala rugăciunii pe obraz, 
I cu farmecul castităţii pe frunte, cu inimă curată şi 
I cu suflet de crin. Iar colo tricliniul lui Nero, 
! unde omul bestial să svârcole în delir nebun şi 
i Intr'o nepăsare obraznică, până ce zdrobit se cu-
1 fundă în somnul beţiei. Iar de sus se aruncă 
1 trandafiri pe Caesar cel biat, pe senatorii şi pa -
1 triţienii, pe poeţii şi filosofii cei beţi; pe Augusta 
! şi pe soţiile senatorilor, pe fetele din Siria şi 
I Grecia, toti si toate bete. 

Pe păreţii regali alui Nabucodonozor mâna 
I cea nevăzută a scris: Mane, teckel, ufarsin. 

Pe columnele palatul lui Nero a scris însă 
numele acesta: Isus. L'a scris omenimea trezită 
din păcatele sale, l'au scris vergurele şi mucenicii; 
şi de atunci numele acesta îl repetă mai des bu 
zele omeneşti , fie cu dragostea evangeliştilor, fie 
cu ura Renanilor şi Voliairi/or. Numele acesta îl 
condeiază mai mult penele, numele acesta îl în-
prăştie mai mult maşinile de tipar. Numele acesta 
îl cântă clopotele noastre îl laudă copii şi popo
rul nostru credincios. Numele acesta este totdea
una reflexul rugăciunilor noastre . Cu numele 
acesta pe buze voim să murim, şi după cum cu 
ajutorul lui am isbândit în luptele şi încordările 
noastre — nădăşduim, că tot de acest nume că
lăuzit, sufletul ce să bate ca să scape din aceasta 
vieaţă va găsi calea ce duce la fericire, drumul 
spre casă al sufletelor. 

Isus este ideea cea mai sublimă şi capodo
pera cea mai adorabilă alui D-zeu. Cu sufletul şi 
cu inima omenească alui Isus s'a unit, în unitatea 
personală, persoana a doua a Dumnezeirii, şi 
astfel sufletul şi inima aceasta se fac organ al lui 
D-zeu; cu adevăra t un novum orgánum.* Bacon 
de Verulam şi-a numit novum orgánum opul seu, 
în care ne ara tă inducţiunea şi scrutarea em
pirică; cu aceasta el spera să deschidă căi noue 
cercetărilor filosofice ostenite de multele abs t rac 
ţiuni. Drept a şi avut ; scrutarea empirică a îmbo-
găţit"7rmlt gândirea omeneasca ; ea a scos la ive
ală probleme noue, sensaţionale, progresul s'a 
pornit şi de atunci lumea înaintând din aceste 
băi îşi scoate metalul creaţiunilor sale. In lumea 
noastră morală acel novum orgánum este Dom
nul nostru Isus Christos. Devisa acestui organ 
este : Fiul lui D-zeu; muzica acestui organ este 
evangelia ! 

El creşte din oameni fii lui D-zeu, asemenea 
sieşi. Merge înaintea lor, sboară în fruntea lor, 
acest suflet împărătesc. Cununa lui e înţelepciunea; 
nu înţelepciunea paragrafilor, nici a teoremelor şi 
hipoteselor, ci înţelepciunea vieţii. El dă tuturor 
putere de »a fi fii lui D-zeu.« 

Biserica cea nouă din Bistra (pe Arieş). 

Inima lui e cea mai mare inimă, cor altum 
O inimă care s t răbate în ochii creştinătăţii prin 
toate învăţăturile, prin toate tainele, şi tocmai 
pentru că vedem, simţim aceasta inimă, ne 
odihnim. îndoielile noastre le împrăştie gând i rea , 
că adevărurile acestea necuprinse ni-le spune ci
neva, care ne iubeşte, drept aceea el nu ne înşală. 
Dacă ne-am sminti cumva, earăşi la inima lui 
iubitoare ne gândim. Sufletul turburat, în noaptea 
crucii lui Christos, asa vede inima aceasta ca si 
un soare aprins; şi prin vălul dalb al sfintei cu
minecături tot aceasta inimă sfântă ne străluceşte. 
Inima aceasta sacră a purtat povara lumii întregi . 
Din inima aceasta s'a inspirat tot avântul , care 
mişcă azi Europa creştină, şi despre ea se poate 
zice cu mai mult adevăr, cea ce a spus Pascal: 
»le coeur a ses raisons, que Ia raison ne comprend 
pas« inima îşi are raţiunile sale, pe cari raţ iunea 
nu le pricepe. 

Pe acest Isus l'a aşezat D-zeu în lume; s 

FOIŢA RÈVASULUI 

Pizma celor rei asupra celor buni. 
— Din Predicile Iui Petru Maior.*) — 

...Două părechi de fraţi au fost pe lume, cari 
s se omorîră unul pe altul. Cain şi Avei, feciorii 
1 lui Adam, şi Romulus cu Remus, fraţi cari întâi 
i urziră cetatea Romei. Cain a omorît pe fra-
t tele său Avei, şi Romulus a omorît pe fratele său 
Ï Remus. Nu se poate tăgădui , cumcă amândoi a-
c ceşti ucigaşi după moar te s'au osândit la iad, 
cea să se pedepsească pentru fapta lor cea rea. 
(Ci aici în lume nu avură asemene pedeapsă. 
(Cain umblă mult rătăcind prin locuri pustii, ori 
cce fiară vedea, t remura, o frunză de se mişca, 
t tot îngălbinea de frică, umplea câmpurile de sus -
ppinuri si de vaete . Ori ce rîu părea că i-se la-
uudă, că îl va sorbi în matca sa, şi ori ce vale, 
ccă îl va îngropa întru adânc. Greu îi era întu-
nnerecul, urîtă lumina, înfricoşată odihna, fără o-
ddihnă priveghiarea, şi ca şi când pururea ar avea 
lila spate pe vre-un diavol, care să-1 bată, aşa 
ppururea fugea din deal în deal, şi din râpă în 
rrâpă cu cuvintele acelea de om desnădăjduit , care 
ppururea suna la inima lui ce se bă tea de frică: 
»»Tot cel ce mă va afla mă va omorî«. (Facere 
exap 4. stih 15.) Nu aşa se în tâmplă lui Romulus, 
bba încă fù cu îndelungă răbdare suferit de D-zeu, 

*) Dăm aici o parte dintr'o predică alui Petru 
AWaior, scoasă din broşura a doua a cuvîntărilor de Dumi-
nnecă, ce va apărea în curînd. Preţul 1 cor. plus15 f. porto. 

si m â n ă viată mai mult veselă decât tristă si 
ticăloasă, multe biruinţe făcând asupra v ră şma
şilor săi. De unde e osebirea aceas ta? Au nu 
amândoi omorîră pe un frate al s ă u ? Pe un ne
v inova t? Şi-1 omorîră cu mare vicleşug? Aşa e, 
însă cu alta osebire, că Romulus pizmui lui Re
mus puterea, iară Cain pizmui lui Avei bunăta tea . 
Unul nu putea avea puterea frăţine-său, de nu 
îi o va lua, iară celalalt putea avea bunăta tea 
frăţine-său fără de a i-o lua. Pentru aceea Cain 
fù mai vâr tos pedepsit decât Romulus. Pentrucă 
Avei era drept, au pentru aceea nu putea fi şi 
Cain d r e p t ? Au nu putea şi el aduce pârga g r a 
dinei, şi cele întâi născute ale turmei jertfă lui 
D-zeu? Au nu putea şi el jertfi lui D-zeu cu inimă 
dreaptă? Putea, ci vicleanul voi mai bine să ia 
delà frate său aceea ce nu avea el, decât să câş
tige aceea ce avea frate său. Pentru aceea ră
mase tristă pildă tuturor celora, ce pizmuesc drep
tului bunăta tea . Tocma ca Cain sunteţi toţi aceia, 
cari pizmuiţi de aproapelui vostru buneţele lui. 
Au nu puteţi şi voi de veţi vrea, să fiţi sfinţi, 
precum fratele vos t ru? Au nu puteţi şi voi să vă 
îmbrăcaţi mai cu smerenie, precum, el? Au nu 
puteţi şi voi a vă ruga lui D-zeu mai des, precum 
el ? Au nu puteţi şi voi trăi cu înfrânare precum 
el ? Au nu puteţi şi voi mai adeseori să vă ispo-
veduiţi şi să vă cuminecaţi, precum el? Au nu 
puteţi şi voi a sta mai cu evlavie în biserică, 
precum el? Au nu puteţi şi voi cinsti preoţii 
lui D-zeu, şi slujitorii bisericii, precum el? Ba 
puteţi numai se vreţi. Pentru ce dară vă întris
taţi, căci alţii fac mai mult bine, decât voi ? 
Căci, pentrucă fac bine, voi nu le daţi pace? Voi 
îi rideţi, voi îi batjocuriţi, voi vă siliţi a-i t rage 
delà bine, tocma precum făcură fariseii cu orbul 

de astăzi, pe carele pentru că era cu evlavie cătră 
Christos, îl ocăriră, şi-l a lungară . 

Ci, de n'aţi suferi voi întru alţii bună ta 
tea pentru pizmă, tot ar mai fi cum ar fi, că 
de nu alta, ar fi încai sămn, cumcă fapta cea 
bună este în ceva cinste la voi, deoarece ni
menea nu pizmueşte binele acela, carele nu-1 
cinsteşte. Ci nu e pizma, Care vă îndeamnă, să 
nu puteţi suferi pe cei buni, ci este aceea, că 
doriţi să vă ascundeţi între mulţ ime, adecă, aţi 
vrea să vieţuiţi cu toa tă desfrânarea, da ră fiind 
că aceasta vă cade cu ruşine, de vor trăi alţii 
cu evlavie, pentru aceea aţi vrea, ca toţi să ur 
meze pilda voas t ră , toţi să t ră iască cu désfrânare 
ca şi voi, şi pentru aceea pururea vă nevoiţi a 
vă căpăta următori . Aţi vrea să fiţi mai cu dés 
frânare necuraţi , şi pent ru aceea nu vă place, ca 
alţii să fie curaţi. Aţi vrea să fiţi mai cu u râ 
ciune răpitori, şi pentru aceea vă pare rău 
să fie alţii darnici. Aţi vrea să vă desbrăcaţ i 
de toa tă ruşinea, şi pentru aceea vă năcăjiţi, că 
alţii sunt ruşinoşi. Dar ce? Socotiţi doară că de 
veţi avea mai multe soţii la păcat, nu va fi îna
intea lui D-zeu aşa greu păcatul vostru, a şa ur î t? 
Vă înşelaţi, că nici oda tă nu te vei mân tu i - cu 
aceea, că n'ai fost singur păcătos . Şi deoarece 
ori în ce în tâmplare nu te poţi mântui cu a-
ceea, că n'ai fost s ingur păcă tos si fără de lege; 
cu cât mai vâr tos nu te vei mântui a tuncea, când 
soţiile acelea, care le-ai avut la păcat , însuţi tu 
cu vicleşugurile tale le-ai amăgit , şi le-ai t ras la 
păcat. Ba necum să te uşurezi cu aceea că nu ai 
fost singur păcătos , ci mai sunt şi alţii, dară cu 
aceea mai ta re te îngreunezi , şi de ce vor fi mai 
mulţi păcătoşi a semene ţie, cu a tâ ta mai vâ r tos 
te primejdueşti , şi eşti mai aproape de perire. 
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lui i-a dat D-zeu neamurile drept zes t re : da-ţ i -
voiu ţie neamurile de moştenire. (Ps.. ) A tale 
sunt popoarele; tu să rânduieşti soartea omenimii. 
Dacă îti va urma tie fi va fericită, dacă te va 
părăsi nefericită va fi omenimea. 

Crestături. 
— Esposiţi i le naţionale se urmează la 

noi; după a »Asociatiunii« din Sibiiu urmează în 
vară marea esposiţie naţională în Bucureşti, la 
care prin mijlocirea »Asociatiunii« şi ai noştri 
de dincoace pot lua parte şi e de dorit să iee 
cât mai mulţi. Guvernul poate, că nu priveşte 
cu ochi buni aceasta înfrăţire culturală, primită 
şi dorită în toată lumea; dar de asta puţin are 
să ne pese, fiindcă t>u are nici un temei de 
drept. Comitetul »Asociatiunei« a şi dat r e s -
punsul cuvenit la nedumeririle stăpânirei . Ni-s'a 
trimis şi nouă buletinul esposiţiei din Bucureşti 
şi ne vom nizui a informa pe cetitori despre 
mersul lucrurilor. Dir. este distinsul Dr. C. Istrati. 

Cât despre esposiţia de as tă vară din Sibiiu 
ea s'a sfârşit cv folos şi moral şi material. Or
ganul Asociaţiunei noastre »Transilvania« vor
beşte cu mulţămire şi zice, »că şi în ochii po
poarelor conlucuitoare am dat o nouă dovadă a 
vitalităţii şi importanţei naţionalităţii noastre, în 
ţara ce o locuim«. 

In deosebi au cercetat esposiţia 6454 de 
persoane şi s'au incassat din taxe 6435 cor. 
Muzeului naţional i-s'au dăruit cu acel prilej 603 
obiecte în valoare de 20—25 mii cor. Peste tot 
sărbările din Sibiiu au un venit curat de 3475 
cor., cam puţin fireşte, socotind mulţimea de 
bani ce s'au cheltuit atunci de lumea românească. 
Mai puţin venit curat a adus balul, pentru care 
s'a cheltuit de sigur mai mult, anume numai 84 cor. 

In şedinţa sa din 22 Febr. n. a. c. comi
tetul Asociaţiunei a adus muiţămiri directorului 
esposiţiei Dr. Diaconovich, membrilor din comi
tetele aranjatoare şi a hotărit a împărţi mai 
multe diplome de colaboratori şi de recunoştinţă. 

Pentru conlucrare Ia înzestrarea esposiţiei 
s'au dat diplome consistoarelor gr.-or. şi celor 
gr.-cat. din Blaj şi Lugoj, muzeului din Blaj, se-
minariilor din Sibiiu şi Blaj, şcoalelor din Braşov, 
tuturor gimnasiilor noastre (afară de Beiuş, care 
n'a luat parte), şcoalei de fete din Sibiiu, şcoalei 
din Sălişte, Deleg, băncilor, comunit. de avere 
din Caransebeş, reun. agr. din Sibiiu şi reun. fe
meilor din Abrud, Băiţa, Braşov, Blaj, Deva, 
Dobra, Făgăraş , Hunedoara, Lugoj, Sibiiu şi Zlatna. 

Dintre despărţămintele Asociaţiunei au fost 
distinse 13, între cari loc de frunte are al Clu
jului. Cele mai multe despăr ţăminte , spune ra
portul oficios, nici n'au reagat la apelul ce li 
s'a făcut. 

Tot ca colaboratori au fost distinse 10 
dame şi 29 domni, între cari: D-na Maria Cosma 
Sibiiu, Maria Comşa Selişte, Elena Săbădean 
Braşov, D-şoara Elisa Butean Sibiiu, etc. Intre 
domni vedem, pe 1. P. S. Metropolitul Dr. Victor 
Mihályi din Blaj, Al. de Mocsonyi, loan Boros, 
Em. Ungurean, Andrei Bârseanu (Braşov), Dr. 

Iuliu Maniu Blaj; iar din Cluj pe d-nii Dr. Elie 
Dăianu şi Dr. Amos Frâncu. 

Cu diplome de recunoştinţă au fost distinşi 
din jurul Clujului: loan Flaţegan protopop, Co-
jocna, Emil Pop, paroch în Feneşul-săsesc, Dr. 
Victor Poruţiu, adv. Cluj, Nie. Putilean, Eugen 
Tătar Cluj, Veronica Cojocnean, Maria Cubleşan, 
Susana Demeian, Verona Jucan, Teodor Nastasia, 
Maria Vertan (Dezmir), Pelagia Corcea, Dochiţa 
Dumitru, Ana Nicoară, Ana Pop n. Pop din Feleac, 
Valeria Drăgan, Ana Drăgan, Cornelia Gaolş, 
Ana Pop, Oniţa Toşa din Nădăşel; Simeon Gocan 
din Feiurd, M. Hodârnău Pata, Emil Măcelar To-
telec, Dr. loan Nicoară Gherla, Ioachim Pop Fe
neşul-săsesc. 

Dintre biserici au fost distinse 30 gr.-or. 
şi 5 gr.-cat. între acestea bis. din Feleac şi 
Cojocna. 

Intre cei distinşi pentru ar tă sau industria 
de artă găsim pe: Elena Mureşan Braşov, (care 
a pictat şi tabloul St. Havaşi), lacob Mureşan, 
Blaj, loan Vidu, Lugoj, surorile Moga Sibiiu, sur. 
Isac Cluj, sur. Deac Blaj, etc. Intre societăţi e 
distinsă în deosebi şi reun. femeilor gr.-cat. din 
Zlatna, iar între bănci şi Economul din Cluj. 

— In po l i t ică puţine fapte, şi multe în
tâmplări . In tabăra maghiară se urmează espli-
cările, cu cuvântul şi cu scrisul. Rezistenţa se 
moaie tot mai mult. Intre ai noştri nici o espli-
care, nici cu cuvîntul, nici cu scrisul, dar rezistenţa 
totuşi nu creşte. De fapt delà articolul, ce l'am 
încrestat al Tribunei nimic deosebit bun. Reu însă 
destul. Mai întăiu d-1 (vg.) — cunoscut celor 
ce cetesc jurnale — scrie în Trib. tot în Tribuna 
despre cartea d-lui Aurel Popovici, şi ajunge la 
concluzia neaşteptată, că ea n'ar corespunde as-
piraţiunilor Românilor! Pur şi simplu...! Mai nainte 
zicea că e scrisă cu ură contra Ungurilor, nu cu 
calmul şi seninătatea unui istoric »sine ira et 

I studio«. Fostul profesor de istorie, ca dl Popovici 
dă soluţiune unei stări de lucruri, de acum nu 
povesteşte cele din trecut. 

Lumea e scandalizată de rolul duplu ce se 
joacă aci, în jurnalul de frunte al activiştilor, ca 
şi în alte locuri. In congregaţia Hunedoarei câţi 
Români au vorbit în a tâ tea sensuri s'au declarat; 
în congreţia Braşovului asemenea numai Dr. Aur. 
Mureşanu, dir. »Gazetei« a vorbit româneşte . In 
acest chaos de păreri, lipsite mai toate de vederea 
politică, se aş teaptă un cuvânt lămurit, că trecem 
prin vremuri istorice. O veste de bucurie e faptul, 
că dl Dr. Aug. Bunea, harnicul nostru istoriograf 
s'a dus la Roma să studieze în archivele vat i
canului. Acum înse nu e timpul numai de a scrie, 
ci şi de a face istorie. Şi pare, că tocmai acum 
cei mai mulţi sunt neorientaţi, adecă se vede, că 
sunt. Videant consules! 

Cu 1. Martie începe nou abonament 
la 

T-"V ^ 1 Î ( Pe V* de an costă 90 fii. 

„Revasul » •/. \?n • 
R e s t a n ţ i e r i i s u n t r u g a ţ i c a d e 

o d a t ă c u r e n o i r e a a b o n a m e n t u l u i , 
s ă - ş i p l ă t e a s c ă ş i r e s t a n ţ e l e v e c h i . 

R E V A S U L C L U J U L U I 
— Raportul „Economului", pe anul 1905, 

se prezintă în cele mai bune condiţiuni, mai ales 
având în vedere cele întâmplate. Din raportul 
direcţiunei se vede, că pe lângă filiala din Gherla 
şi reuniunea d e credit din Gilău, direcţiunea a 
lucrat şi pentru înfiinţarea unei agenturi generale 
în Aiud, care având în frunte pe d-1 protopop 
Maior va merge de sigur spre repede înflorire 
pregătind încetul locul unei acţiuni economice. 
Venitul curat al anului trecut este de K 3 9 8 8 3 , cu 
vr'o 5000 mai mai mare ca al anului 1904. Spre 
scopuri de binefacere sunt menite 9 % a ' e veni
tului, în sumă de 2684 cor. 98 fii. Cuponul fie
cărei acţiuni se s ta toreşte în 8 Cor. ca şi mai 
înainte şi se va plăti după adunarea generală , 
ce se va ţinea în 24 Martie n. la 10 ore înainte 
de ameazi . — „Economul" susţine cu ajutorul 
altor bănci şi particulari generoşi , masa studenţilor 
universitari, care a provezut cu prânz gratui t câte 
23—24 studenţi. Rectorul mesei este d-1 Dr. Iu
liu Florian, capelan în Cluj. Dorim desvoltare 
pacinică şi sănătoasă acestui institut economic, 
care între institutele româneşt i are cea mai fru
moasă chemare de a ajuta a tâ tea instituţiuni ro
mâneşti avizate la ajutor în acest centru cultural. 
De odată cu aceasta dorinţă, care e a tuturor 
oamenilor de bine, avem şi încrederea, că noua 
direcţiune, compusă tot din bărbaţi aleşi va şi 
şti da îndrumarea cuvenită institutului, ca să se 
învrednicească şi de încrederea şi de rolul ce i-se 
cuvine în inima Ardealului. 

— Mai însemnăm, că în urma concursului 
publicat, dintre 8 concurenţi a fost ales dl Leon-
tin Puscariu, fost funcţionar la »Albina«, de al 
doilea contabil la „Economul". — 

— D-1 Corfescu continuă a cuceri publicul 
de teatru din Cluj. In două seri a cântat în Ri-
goletto de Verdi. Acum cântă alăturia de o pri
madonă din Paris, None de Treville, cu succes 
crescând. 

— E u g e n C u r t a a fost promorat în lo 1. 
c. de doctor în medicină. 

DE PESTE SËPTËMÂNA 
C o r o a n a b i s e r i c e i . 

Gândul cel nan s ă m â n a t în inimile credin
cioşilor din Cluj încolţeşte frumos. Nu numai po
porul, bunul şi binevoitorul popor credincios, ci 
şi fruntaşii se încălzesc Ia gândul ce-1 slugeşte 
»coroana bisericei«. Curatoratul bisericei — în 
şedinţa sa din urmă a aflat, că pentru fruntaşii 
mai bine situaţi ai inteligenţii t axa de 5 cor. e 
prea puţin, prea bagatelă, şi a hotărât să deschidă 
o listă, în care să se scrie fieşte care după cum 
îl t rage inima. Se proved trei catogorii de 10 cor. 
20 cor. şi 30 cor. — Faptul acesta, dacă va fi şi 
urmat , pe cât de bine a fost gândit va da o nouă 

; îndemnare poporului spre binele bisericei. 
j Şi-au mai plătit coroana următorii credin-
I cioşi: 

25. Nicolae Ţiban, (Holdvilág-u.) — 2 cor. 
I pe a. tr. a. c. 

Creştea în ţar ina stăpânului celui din evangelie 
neghinele cele rele, şi se silea să acopere, şi să 
sugrume toate spicele cele de grâu. Ia vedeţi 
ce nebunie. Neghinele ar fi vrut, ca ele singure 
să s tăpânească în ţarină, şi să sugă toată u m e 
zeala pământului , şi nu lua sama nebunele de 
ele că aceea ce dorea ele ca o fericire a lor, 
tocma aceea le era de perire. Nu lua samă, că 
de nu ar fi acele puţine spice de grâu printre 
ele, ele ar fi fost smulse, şi pustiite, o de câte 
ori ar fi fost tăiate cu coasa, şi aruncate în foc 
de slujitori, cari pururea s e roagă de stăpân, 
ca să-i sloboadă să pustiască neghinele: »Vrei 
să mergem să le smulgem«. (Matei cap 3, stih 
28.) Şi voi nebunelor neghini vreţi să creşteţi 
pe de asupra spicelor celor de grâu, şi să le 
sugrumaţi . Creşteţi ticăloaselor, creşteţi, că vă 
veţi tresvi voi cu paguba voastră de nebunia 
aceasta a voastră . Dară c ă t r ă voi mă întorc pă
cătoşilor. Ce faceţi, ticăloşilor, ce faceţi atuncea, 
când cercaţi, ca toate soţiile voastre să fie ase
m e n e vouă? Voi vreţi ca şi neghinele cele blăs-
t ămate s ă spurcaţi şi acel pu ţ i n g r â u c u r a t ce 
a m a i r ă m a s : şi nu luaţi aminte, că d e s ' a r în
tâmpla a c e e a , îndată v ' a r prăpădi D-zeu. Nu ve
deţi voi că t o a t e făpturile cer d e l à D-zeu iz
b â n d ă a s u p r a voastră, şi ca şi slujitorii din e-
vangelie s e îmb ie , s ă le s l o b o a d ă D-zeu, ca să 
pust iască: »Vrei să m e r g e m să le s m u l g e m « . 
Vrei să m e r g e m , s t r i g ă t u n e t e l e , s ă ne c o b o r î m , 
şi se d e t u n ă m t â r g u l a ce l a , u n d e cu a t â t e a ju-
rământur i fără de t r e a b ă se n e c i n s t e ş t e n u m e l e 
tău. »Vrei să m e r g e m « s t r i g a vânturile, ca cu în 
fricoşat c u t r e m u r de p ă m â n t să s u r u p ă m c a s a 
acea d e şezătoare, c a s a a c e a d e o s p ă ţ , u n d e se 
fac a t â t e a necuraţii? »Vrei s ă m e r g e m « s t r i g ă 

apele, ca vărsându-ne din albia noastră, să pus
tiim moşiile acelea, care atâţ ia necredincioşi hră
nesc fără drepta te? »Vrei sä mergem« strigă focul, 
ca să ardem boitele acelea, crişmele acelea, unde 
se lac atâ tea înşelăciuni, a tâ tea vicleşuguri? »Vrei 
să mergem, vrei să mergem« strigă toată tabăra, 
ce ţine D-zeu asupra norilor: «focul, grindina, ză
pada, ghiaţa, duhul cel de vifor, cele ce fac cu
vântul lui«. Noi, zic toate pe întrecute, vom ţi
nea ţie parte Doamne, noi vom sprijini cinstea 
ta, noi vom risipi pe protivnicii tăi. Şi totuşi 
D-zeu nu le sloboade, pururea respunde: »Ba«. 
Şi rabdă a tâ tea ocări, sufere a tâ tea batjocuri. 
Şi pentru ce iubiţilor, pentru ce? Nu pentru alta, 
fără ca nu cu cei păcătoşi să piară şi cei drepţi: 
»Ca nu cumva smulgând neghinele, să smulgeţi 
împreună cu ele graul«. (Matei cap 13, stih 29.) 
»Că obicei are milostivul D-zeu, zice sf. loan cu 
rostul de aur (în Omilia IV. despre Eşire) a da 
slujitor sale această cinste, ca pentru dânşii să 
se mântuiască şi altii«. Cum dară păcătoşilor 
putem fi aşa fără pricepere, cât atuncea să ne 
socotim a fi fără primejdie, când vrea ajunge 
să putem trage pe toţi în plasa noastră, ca să 
trăiască viaţă păcătoasă ca şi noi ? Noi socotim 
a ne fi nouă scădere, că se mai află puţini buni 
între noi, şi nu ne deşteptăm, că numai acei 
puţini buni, cari au mai rămas , ne sunt nouă 
razim şi sprijineală, de nu ar fi acei puţini 
buni, îndată ne-ar prăpădi D-zeu. Şi pentru ce 
se pustii Sodorna, fără că nu se putură acolo 

! afla zece oameni drepţi: precum descoperi D-zeu 
lui Avraam. Şi când se sfărâmă corabia, în care 
era Pavel apostol, in preajma ostrovului Melit, 
pentru ce se mântuiră atâţ ia oameni răi ce era 

! în corabie, fără pentru unul bun, adecă: pentru 

Pavel, precum se vede din faptele apostolilor 
(cap 27, stih 24) unde se ara tă cum stete îngerul 
lui D-zeu, şi zise lui Pavel : »Nu te teme Pa
vele, iată ţi-a dăruit ţie D-zeu pe toţi cei ce sunt 
în corabie cu tine«. Deci cine nu vede, că nici 
un lucru nu ar trebui să aibă mai drag păcă
toşii pe lume, decât ca să se înmulţească cei buni; 
şi acelora să le ţină parte, de vreme ce pentru 
aceştia îi rabdă D-zeu şi pe dânşii. Ce nebunie 
dară este aceea, ce sălbătăcie în mintea păcă to
şilor, să nu sufere ei pe cei buni şi drepţi? Voi 
pentrucă sunteţi răi, nu puteţi suferi alţii să fie 
buni: măcar că tocma pentru aceea, că voi sun
teţi răi, lipseşte să doriţi, ba încă să vă nevoiţi, 
ca alţii să fie buni, pentru că, precum aţi auzit, 
acei buni vă sunt sprijină şi vouă. 

Ghicituri poporale. 

Ce să face în casă fără mână de om? 
• B j n i ç d 3 J 3 

Ce-i în casă şi afară? 
•BJţsEaja j 

I Peana 'mpenată , pe apă a runca tă? 
EJEOW 

Ce nu se poate face în pod? 
'BUK1UBJ 

; Am patru fete şi fug una după alta şi nu 
• se pot ajunge. 
I JBD 121 3I3}EOy 

Í 
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26. lacob Gál, (Csermalom-u. 34.) — 2 cor. 
27. Ştefan Dascăl, (Csermalom 37.) — 1 cor. 

pe á. tr. 
28. Kati Bogotean, (Györgyfalvi-bejáró) — 2 

cor. pe a. tr. a. c. 
29. Dr. luliu Florian, capelan 10 cor. pe a. tr. 
30. Dr. Elie Dăianu, paroch 30 cor. pe a. tr. 
31. George Toderaş , (Pata-ujsor 1.) 2 cor. 

pe a. tr. a. c. 
32. Ştefan Boancă, (Szamosközi-bejáró 12.) 

— 1 cor. pe a. tr. 
33. Gligore Cozma, (Pata-ujsor 14.) — 1 

cor. pe a tr. 
34. Simion Băgărean, (Szamoskozi-u. 8.) — 

2 cor. pe a. tr. a. c. 
35. Petru Ruiban, (Szántó-ut 11.) — 1 cor. 

? a. tr. 
36. Vas. Imbuzan, — 2 cor. pe a. tr. a. c. 
37. Petru P. Bariţiu — 10 cor. pe a. tr. 
38. loan Câmpeanu — 1 cor. pe a. tr. 

Suma întreagă 67, plus cea din trecut 132 cor 

— D-l Petru Fabian prof, de teologie şi 
director al preparandiei din Gherla, a fost numit 
canonic. Felicităm pe noul canonic, dar mai ales 
dieceza, că şi-a căpătat un bărbat vrednic în 
capitlu. 

— Reuniunea de înmormântare din Blaj 
ne-a trimis raportul anual , cel dintâiu, şi ne-am 
încredinţat că a inceput-o bine. Are statute aprobate 
de minister, cari ar trebui luate de model şi a 
înfiinţa astfel de reuniuni în toate comunele mai 
mari. A încassat în anul cel dintâiu 2089 cor. A 
dat ajutoare în sumă de 610 cor. Venit curat 1076 
cor. Directorul reuniunei este d-l Aurel C. Domşa, 
red. „Unirei", notar profes. Aug. Caliani. 

— Medalia »Räsplata muncii« s'a conferit 
mai multor bărbaţi, din România pentru serviciile 
aduse învăţământului secundar. Intre cei răsplătiţi 
cu medalia clasa l. găsim şi pe Em. Grigoroviţa 
cunoscutul scriitor bucovinean şi pe compatriotul 
nostru Theodor Raica. 

— Un curs de cantori a hotărît sinodul 
irotopopesc să se arangeze în Cluj. Hotărîrea 
iste aprobată şi de Prea ven. Consistor archie-
liscopesc din Blaj, dar din anunite cauze cursul 
iu se poate începe până la toamnă în Nov. — D e c . 
Ca să se ştie! 

— Adunarea Reuniunii învăţători lor greco-
cat. din districtul protopopesc de Baia-Spriă se 
va ţinea la 16 Aprilie st. n. c. a două zi de s. 
Paşti. Dumbravi ţa la 12 Martie 1906. Grigoriu 
Borcutean, c. doc. secretar fii. 

— Necrolog. Vasiliu Pataky, paroch gr.-cat. în 
Stoiana după un morb îndelungat şi greu, provăzut 
cu ss. sacramente ale muribunzilor şi-a dat nobilul 
său suflet in manile Creatorului în 9 Martie 1906 
«t. n. d. a. la 1 oară în al 65-lea an al vieţii si 

î 1 

al 38-lea al preoţiei şi căsătoriei. înmormântarea 
5'a făcut în 12 Martie Ia 10 oare a. m. în cimiterul 
jr.-cat din Stoiana. 

— Mulţămită. Tuturor st. rudenii, cunoscuţi 
şi binevoitori, cari din incidentul pierderii scumpului 
şi neuitatului meu soţ Dr. Eugen Pătăceanu, advo
cat în Turda s'au grăbit să-mi aline nemărgini ta 
durere prin condolinţe le esprim pe aceasta cale 
sincerile mele mulţămite . Turda, la 10 Martie st. 
n. 1906. văd. Ecaterina Dr. Pă tăceanu născ. Mezei. 

— Aviz ! Aduc la cunoşt inţa On. public 
wnân, că mi-am deschis în Blaj: birou de între-
irinderi tehnice. Provăzut cu toate celea necesare, 
a să pot presta lucru bun şi eftin, mă rog de 
.prijinul binevoitor al On. public român. întreprind: 
Aăsurări de pămân t (suprafaţă şi nivou), — Coma-
âri. Segregări. — împărţiri de moşii — Măsurarea 
:elerităţii apelor. — Sondări de apă şi subsol. — 
ixpropriări (pentru căi ferate, canalizări ş. a.) Pla
uri, devize, trasări edificări, şi finanţiări de : Case 
le locuit. — Scoale. — Biserici. — Capele. — 
Vile. — Cripte. Superedificate economice. Magazine, 
'abrici ş. a. Ameliorări de pământur i . Regulari de 
auri şi văi. Acuaducte şi cloace comunale. Iazuri. 

Canale de mori. Mori. Fântâni comune şi arteziene 
a. Drumuri comune şi căi ferate. Regulari de 

oraşe. Pavagiu. Poduri (din orice material) ş. a. 
expertize, conferiri, informaţiuni tehnice. — Copii 
de planuri şi devize ş. a. Devize de lucrări la 
cerere gratuit şi franco. De încheiere amintesc, că 
'reaveratul Conzistor al archidiecezei de Alba-lulia 
ii Făgăraş, m'a numit de ingineriu arhidiecezan. 
Blaj, în Martie 1906. Cu deosebită s t imă: loan F. 
legrutiu, Inginer diplomat, ingineriul Archidiecezei 
)e Alba-lulia şi Făgăraş . 

— Pentru edificarea unei noue biserici 
gr.-cat. în comuna Porumbacul-superior, au 
olectat credinciosul de aici Simion Căpaţină 

delà credincioşii noştri români aflători în America 
de nord, în oraşul Columbus Ohio, următoarele 
sume: 

Procopie Francu 3. doi. George Trandafir 1. doi. 
IO cent; Simion Căpăţină 1 doi. 30 cent; Pavel Cismaş 
.doi. 30 cent; şi Nicolae Francu 1. doi. 30 cent; toţi 
in Porumbacul sup. losif Posa 50 cent; Torna Stanilă 
15 cent; Torna Mihaiu 15 cent; Vasilie Mihaiu 15 cent; 

Nicolae Posa 25 ct. Lazăr Faur 25 ct. Ion Cândea 25 ct. 
Ion Pipu 50 ct. George Fazeş 25 ct. Ion Ionuş 25 ct. 
Torna Ritivoiu 50 ct. Niculae Popa 20 ct. Ion Micu 25 ct. 
Ion Badia 25 ct. Ion Roman 50 ct. Ion Totan 25 ct. 
Ion Niştor 25 ct. toţj din Sebiş (com. Sibiiu.) Niţa 
Mariuţa 50 ct. George Hegeş 10 ct. din Szász-Sebes. 
Teofil Mata 25 ct. Ion Rus 25 ct din Craifalău. Nicolae 
Rociu 50 ct. din Brad. A. Nechita 25 ct. din Avrig. Nicolae 
Ludu 25 ct. din Tălmaciu. Toader Fleşer 25 ct. din * * * 
Toader Chimu 50 ct. George Jian 25 ct. Pantilimon 
Chimu 25 ct. Ion Puşcariu 25 ct. din Şinca nouă. Teodor 
Rogea 50 ct. Ion Molodeţiu 25 ct. din Şibot. Vasile 
Voila 25 ct. Moise Pureia 25 ct. lacob Ştefan 20 ct. Ion 
Voila 25 ct. din Vistea superioară. Tanase Tarcea 25 ct. 
din Streza Cârţisoară. Gavrilă Vilichea 50 ct. Alesandru 
Şelean 50 ct. Lazar Moldovan 20 ct. din Cucerdea. Ion 
Rugna 50 ct. Mihaiu Axente 25 ct. din Frâua. Ion Dum
bravă 50 ct. din Săsciori. Alesandru Doceman din * * * 
David Zindea 50 ct. din Topoloveţu mare. Andreas Gebei 
50 ct. din Voiai.— 

In numele poporului credincios gr.-cat. din 
Porumbacul superior le aduc şi pe aceasta cale 
mulţămită, rogând pe milostivul D-zeu ca să le 
răsplătească aceasta faptă adevăra t creşt inească 
cu darurile sale, povăţuindu-i pe cărările cele bune, 
ca să poată ajunge iarăş în pace unul fie care, 
la căminul părintesc. 

Totodată îmi esprim cea mai ferbinte mul
ţămită şi recunoştinţă faţă de Spect. Dn F. Missler, 
care asemenea în scopul amintit a binevoit a ne 
pune la dispoziţie un ajutor de 100 cor., pentru 
care faptă laudă merită şi dl Nicolae I. Popa, 
care, ca corespondent de limba română în can
celaria Spect. Dn F. Missler s'a întrepus pentru 
ezoperarea acestui ajutor. Porumbacul-sup, la 12 
Martie 1906. Nicolau Comşa preot gr.- cat. 

— Conferenţele protopopeşti , reintroduse 
şi în dieceza Orăzii-mari sub noul episcop, P. S. 
Sa Dr. Radu, vor avea a se ocupa în estan cu 
o afacere însemnată : statutele fondului viduo-
orfanal diecesan. Printr 'un circular se publică acum 
proiectul de statute ele acestui fond şi se cere 
părerea clerului asupra lui. Eată o măsură blândă 
şi părintească. Cu bucnrie vedem din proiect, că 
fondul viduo-orfanal stă bine. Are capital peste 
4000 mii coroane şi provede penziuni de 300—-400 
cor. pentru văduve, şi ajutoare de câte 40 şi 100 
cor. pentru orfani. Taxele clerului să statoresc în 
3° o după venitele congruale şi ajutoarele de stat, 
din care 1 % trece la fondul deficienţilor şi remâne 
acestuialalt cam 4600 cor. la an. Pentru clericii, 
cari se căsătoresc cu fete de mireni, sau de preoţi 
din altă diecesă, se pune taxă de 1200 cor, ear 
dacă iau fete de altă confes. se pune t axă de 
1600 cor. — Numerul preoteselor văduve în diec. 
Orăzii e cam 60—70. 

— La petrecerea din Gârboul-unguresc 
dată la 12 Febr. în favorul şcoalei gr.-cat. de a-
colo au binevoit a suprasolvi următori i : D-na 
Regina Moga, preoteasă în Apahida, 1 cor.; Ale
sandru David, înv. în Şard. 20 fil.; Valeriu Şandru, 
teolog, 1 cor.; Andrei Pora, înv. în Cluj, 26 fii.; 
loan Topan, preot în Şardul-ung., 3 cor.; Paul 
Puşcaş . înv. în Lăpuu, 1 cor.; Emil D. Măcelar, 
preot Totelec, 2 cor.; loan Caian, înv, Gârboul-
unguresc, 60 fii. Ear familia Dregan, notar în 
Nădăşelul-ung. şi-a rescumpăra t biletul cu 3 cor. 
Tuturor acestora li-se aduce sincerele noastre 
mulţămite . Gârboul-unguresc la 20 Faur 1906. 
Comitetul aranjator. 

— Tovărăşia economilor de vite din Rodna 
nouă. La 25 Februarie şi-a ţinut adunarea ge 
nerală tovărăşia economilor de vite din Rodna 
nouă, sub presidenţa d-lui protopop P. Grapini. 
Această tovărăşie s'a alcătuit ca tovărăşie oca
zională, pe temeiul unui contract, scopul tovărăşiei 
este ajutorarea proprietarilor de vite în caz de 
pagubă. Este prin urmare o tovărăşie pentru asi
gurarea vitelor. In această tovărăşie au întrat 
peste 100 membrii cu aproape 600 vite mari. In 
decursul anului 1905 tovărăşia a plătit peste 1700 
coroane ajutoare membrilor, ce au păgubit în vite. 
Tovărăşia dorind să-şi aibă o temelie permanentă 
a alcătuit statute, pe care le-a înaintat minis
trului pentru aprobare. — Luăm această ştire 
din foaia economică »Tovărăşia« şi-o dăm ca 
îndemnare pentru cei ce ar vrea să alcătuiască 
astfel de tovărăşii folositoare. 

— Din Bucovina ne vin vânturi de despr imă-
vărare şi înseninare în inimi. Sub numele »Lucea-
fărul Bucovinei« s'a alcătuit o nouă societate, 
compusă din cei mai cu trecere şi mai culţi ro
mâni de acolo, care are de ţintă răspândirea 
culturei în păturile cele mai de jos aie poporului 
român si care va desfăşura o activitate cât se 
poate de întinsa publicând cărţi anume întocmite 
pentru săteni şi împărţindu-le în cinste în cât mai 
multe exemplare. Inimosul apel sună pe cum 
urmează: 

Români de pretutindeni! Români cu inimă şi înţele
gere! Aţi contribuit la t impul său sume foarte conside
rabile pentru ridicarea internatelor române din Cernăuţi , 
Rădăuţi şi Şiret, aţi contribuit pentru mul te alte între
prinderi naţionale, pentrucă aţi fost pururea pătrunşi de 

dorul conservărei de sine, de sfânta iubire de neam. Iată 
a stăzi din nou vise cere un mare sacrificiu naţional, 
mult mai mare poate de cât cele ce le-aţi adus până acum. 

»E vorba de a deştepta poporul nostru întreg din 
1 etargie, de a-i asigura existenţa naţională pe pământul 
istoric unde locuim, de a-1 face să-şi înţeleagă rostul său 
ntre popoarele conlocuitoare, a-i desvolta simţemintele 
naţionale, ca să nu se dea prins de cursa contrarilor 
noştri seculari, a-l adăpa din isvorul culturei naţionale 
şi a-i astâmpăra setea minţii şi a sufletului cu cunoştinţi 
olositoare. Cu cât mai înaintat va fi poporul nostru 
ntreg în cultură, în simţământ naţional şi în economie, 

cu atât mai sigură ne va fi existenţa naţională, cu atât 
mai mândră va fi şi inteligenţa lui şi cu atât mai mare 
va fi şi valoarea noastră ca natiune.« 

— Reuniunea meseriaş i lor români din Si
biiu şi-a ţinut în 22 Februar n. a doua şedinţă 
literară, tot aşa de isbutită ca şi cele de mai înainte. 

C Ă R Ţ I N O U E Ş I R E V I S T E 
— Limba comună şi dicţionarul nostru 

este titlul unei broşuri de 12 pag. datori tă d-lui 
G. Pascu, stud. în litere de la univ. din Jasi . 
Estras din »Archiva soc. ştiinţifice şi literare din 
Jaşi», studiul face onoare studentului de la Jaşi , 
de la care ai noştri studenţi ar putea lua o pildă 
bună. Dl Pascu t ra tează chestiunea limbei în raport 
cu dicţionarul Academiei »Magnum etymologi-
cum«, despre care aflăm că dl Philipide l'a lucrat 
în parte şi—1 va continua şi după detragerea în
sărcinării ce i-a dat Academia. 

Reţinem aceasta concluziune a d-lui Pascu: 
»Limba comună românească , adică limba 

pe care o scriu, o vorbesc şi o înţeleg toţi 
Românii din s tânga Dunării, se formează din 
toate dialectele daco-române. Ea nu este încă 
nici deplin formată, nici definitiv fixată. La 
perfecţionarea şi fixarea ei trebue să ţinem 
samă de toţi factorii cari o determină. Fonet is
mul este cel arhaic. Morfologia este aceea pe 
care o ştim. In s intaxă trebue să evităm cât 
mai mult influenţele străine, franceze ori ge rmane 
ori maghiare. Iar în lexic poate să se lase la 
latitudinea scriitorilor să întrebuinţeze orice 
cuvânt li va suna frumos şi li va traduce exact 
noţiunea pe care ei o au în minte. Vremea 
va aduce stabilitate. « 

— Păstorul sufletesc nr. 3. a apărut cu 
predici pe Duminicele 1—4 din post, de Dr Victor 
Bujor, profesor Gherla, Tit Bud, vicarul Mara
mureşului, Graţian Flonta, preot, Al. Barboloviciu 
vicarul Selagiului. O predică la introducere în 
parochie de loan Genţ, protop. în Oradea-mare . 
Un cuvânt la mormântul lui luliu Szabó, de G. 
Hubic. — Urmează apoi material variat prin care 
revista — nu-i putem zice »periodic« — se apropie 
tot mai mult de cea ce se numeş te : schiţe de 
predici de I. Budişan. Sfaturi la mărturisiri de A. 
Dragoş; Liturgica de Laur. Sima, oratoria sacra 
de Ariton M. Popa, protopopul Reghinului. Cronică, 
ştiri, bibliografie, — rubrica ce n'ar fi iertat se 
lipsească în nici un numer, chiar în estindere mai 
mare. Se observă prea multe greşeli de tipar şi 
de — limbă. 

— Musa română. Nr. 1. anu l IV. 1 Martie 
n. Blaj. Apare odată pe lună, Editor: Dr. Eugen 
Solomon. Redactor: lacob Murăşan, Pe un an 
costă 16 cor. Cuprinsul î! fac tot compoşiţii 
musicale a eminentului redactor. Intre altele pome
nim uvertura la balada »Erculean«. Atragem luarea 
aminte a tuturor iubitorilor de musică asupra 
singurei şi celei mai bune reviste musicale. Dorim 
noroc si ani mulţi. 

După ferbinţeli dese 
şi după morburi grele reconvalescenţii au lipsă de m e -
dicini întăritoare. Oleul de ficat de ştiucă e ce! mai po
trivit pentru nutrirea corpului şi pentru întărirea oaselor 
şi a muşchilor. Emu/s/unea lui Scott ne îmbie oleu! de 
ficat de ştiucă în formă aşa de gustoasă şi uşoară de 
mistuit , încât şi cel mai slăbit bolnav poate lua acest 
leac cu uşură ta te şi-l poate mistui. Emulsiunea lui Scott 
se pregăteşte din cel mai fin oieiu de ficat de ştiucă 
de Norvegia cu adaus de hypoiostit de var şi de natriu. 

Pescarul cu batogul cel mare e semnul de ga
rantă al procedurei veritabile a lui Scott 

• Se capătă în toate farmaciile. • 
Cu provocare la această foaie, tr imiţând 

înainte 75 fii. în maree postale, serveşte ' cu 
sticlă de model 

Dr. Budai Emil 
»Varosi gyogyszertara« 

BUDAPEST, l V., Váczi-utcza 34/50? 
Preţul sticlei orginale Cor. 2-50. 

— Dr. I. Beu. Căr t ic ica s ănă t ă ţ i i . E al 
23-lea număr din micile publicaţii folositoare e-
date de »Asociatiunea« noastră în Biblioteca 
poporală cu menirea de a lăţi in straturile popo
rului nostru iubitor de lumină tot aceea ce e 
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bun şi de folos. Pe cele 66 de pagini câte alcă
tuiesc cărticica — cu vorbe spuse (după cât per
mite natura lucrului) la înţelesul tuturora, se 
vorbeşte despre aceea, »cum este făcut corpul 
omenesc şi cum lucrează părţile lui. Ce este să 
năta tea şi ce este boala, cum trebue îngrijit co
pilul mic, ca să crească mare şi să nu se îm
bolnăvească, cum trebue să t răiască omul mic şi 
mare, dacă vrea să-şi păstreze sănăta tea , despre 
îngrijirea ce se dă Ia cas de boală şi primul a-
jutor ce se poate da în caşuri de nenorociri şi 
şi alte boale«. Are şi 2 tabele, prea puţine pentru 
â putea fi destul de intuitiv în astfel de materie . 

Din multele scrieri ce năpădesc publicul c e ^ * 5 ^ - ^ 
titor român, iată una, c a r e ' t e lasă mulţămit — 
ştiind, că timpul ce l'ai petrecut cu cetirea ei, ţi-a 
fost spre folos. E menită cărticica aceas tă să în
veţe pe cei ce nu ştiu — a pricepe, că sănă
ta tea t rupească e singurul bun în lume ce-i dă 
mulţămire, bunăs tare omului — şi să le arate 
celor ce nu văd, cărarea ce duce la bine. Sim
ţul de a-şi preţui sănă ta tea ce o are şi de a şi-o 
recâştiga cea pierdută — în Românii nostru se 
pare ' a fi cu totul cutropit de năcazuriie zilei. Şi 
e datorinţa celui chiemat (în prima linie a învă
ţătorului şi a preotului) cu sfat şi cu esemplu 
înainte mergând, să nască în conştiinţa pluga-
riului simţul preţuirii puterii sale trupeşti — a 
sănătăţ i i sale. De altă parte e de dorit, ca ideea 
de a tracta la înţelesul tuturora chestii ce ating 
higiena, sănă ta tea ţăranului român, să o vedem 
cât de des întrupată în forma cărticelelor din Bi
blioteca poporală a »Asociatiunii«. 

Întâmplarea a adus cu sine aproape în a-
celaş t imp, din deosebite locuri nizuinţe lăuda
bile 'întru îndeplinirea aşteptărilor de acest fel 
»Cutia de doftorii« delà Cluj, a lăturea cu «Căr
ticica sănătăţii« pornite cu puterea ce li-se cade, 
ar trebui să fie vestitori vrednici de a pregăti 
calea, celor ce o să le urmeze. s. b. 

S ă m ă n ă t o r u l . Nr. 9. O poésie de Vlăhuţă: 
«Inter a rma« ; lubileul episcopului Popea de N. 
lorga, o schiţă de M. Sadoveanu şi poesii de losif, 
Stavri şi Dinu Ramură. Ilustraţiile sunt după 
Raffet din 1837. — D-l lorga face o frumoasă şi 
justă încununare a meritelor bătrânului venerabi l , 
care este archiereul Caransebeşului şi singurul 
episcop literat la noi. Aceasta din prilejul aniver-
sariului de 80 ani a P. S. Sale, pe care l'a sa
lutat şi Academia română, în numele român ime ' 
în t regi . 

— R o m â n i a i l u s t r a t ă nr. 2 pe lângă multe 
ilustraţii toate bine reuşite, ne aduce şi vre-o 
câteva ' nuvele bunişoare unele, intrate la concursul 
de 150 lei pus pentru cea mai bună. «Cobzarul 
nostru« de T. Duţescu-Duţu poate sta în rândul celor 
mai bune poesii. 

— J u n i m e a l i t e r a r ă . Apare în Suceava. Nr. 
3, ca prim se dă din prefaţa cărţii: „Foiletoane" 
a fiertatului Mihail Te/iman, unul din cei mai de 
frunte scriitori ai fraţilor bucovineni. Se vorbeşte 
între altele şi despre' istoria poporului românesc 
a d-lui lorga, scrisă în nemţeşte. 

Credit personal! 
Cu ş i , fără garan te pentru oficieri, preoţi 

amploiaţi de curte, de stat, pentru amploiaţi privaţi 
pentru înveţători , neguţători , meserieşi, ap l ic a ţ 
c o m e r c i a l i , p e n t r u d a m e 'cu drept d e p e n -
z i u n e şi pentru privaţi de ori ce categorie pe un 
limp de V4—25 ani, fiind a se replăti sau în rate 
tunare, sau la fiecare pătrar sau jumăta te de an, 
când capitalul şi camătă deodată se solvesc! 

S p e c i a l i t a t e : C r e d i t p e r s o n a l în s e n z u l 
a n c h e t e i d in P a r i s - V i e n a (capitalizarea lefei.) 

4°/o! 4 % ! - 4 % l 4 % I 
Credit r e a l ! 

delà WO cor. în sus pe locul I. Il şi III. pentru 
posesori de realităţi, de pământuri j de carnete 
de case provinciale, de vile, de f a b r i c e , d e bă i , 
d e m o r i , d e i z v o a r e m i n e r a l e şi d e a l t e iz
v o a r e , p e n t r u p o s e s o r i d e o c n e d e p e a t r ă ş i o r 
cefei de proprietăţi în mărimea de a 3-a parte a va
lorii preţuite. 

Credite pe zidiri! 
Pe zidiri de ori ce fel solvibile în 2—3 

rate conform stadiului incare se află zidirea. 
C o n v e r t i r e a d a t o r i i l o r la p r i v a ţ i şi la 

b ă n c i . 
E s c o m p t u r i d e c a m b i i şi r e e s c o m p t u r i 

ş i s c h i m b de a c c e p t p e n t r u c o m e r c i a n ţ i ! 
Noi pregătim şi financiăm planuri pentru 

întreprinderi, cari au să se înfiinţeze. Primim 
apreciări tehnice şi geologice prin oameni de 
specialitate. Ne ocupăm de transformarea între
prinderilor existente în societăţi pe acţii. 

L u c r u d e t o t r e a l ! R e s o l v a r e r e p e d e ş i 
d i s c r e t ă prin institute din ţară şi prin institute 
anglese-francese de prima clasă. 

R e f e r e n t e p r i m e ! 9—12 
Cereţ; prospect! 

Pentru rëspuns să se alăture marcă poştală! 
Meiler L. Egyed 

Budapest, V., Váczi-körut 26. 

C r u c e s a u s t e a d u p l ă 
e l e c i r o - m a g n e t i c ă . 

Patent Nr. 86967. 
Nu e c rucea lui Vol ta . Nu e mij loc sec re t . 

Vindecă şi înviorează pe lângă garante. 
Deosebită atenţ iune e a se da împrejurării, că 
acest apara t vindecă boale vechi de 20 de ani. 

" " " '" ' tsg; 
M Nenumărate dame inteligente folosesc re 

numita pamadă de fată 
î l 

M 

ü 

M a r g i t - C r è m e M 
ü 

a lui FOLDES m 
— care e de un efect eminent, — , ® 

un preparat fără grăsime, n e s = g 
M tricăcios şi cel mai bun pentru | f 
M înfrumseţarea obrazului. a 

i®. Margit-Crème a lui Földes e un mijloc cu 
ÖjÖ" efect sigur si grabnic contra aluniţelor, pes-
x g t ruelor de' ficat, bubiţelor, zgrăbunţelor , 
,®. bubelor de fierbinţeli şi contra al tor necură-
[S]' ţiri ale pielii obrazului. Pomăda aceasta o folo-
xix sesc damele cele mai inteligente din lumea în-
JSj t reagă şi cu privire la efectului fără păreche şi 
jM escelent se esprimă în modul cel mai măgulitor 
O si însufleţitor. Despre aceasta se va convinge 
! S | a l t f e l fiecine după întrebuinţarea unei tighii, t re -
"®" b u e î n s ă s ă n e f e r i m d e falsificate. i^j 
Kgf Preţul unei tighii mici 1 cor.; unei tighii mari 2 'rjgj 
x=f c o r - Săpunul Margit costă 70 fii. Púderul Margit í=5 
§ç] 1 cor. 20 fil. Apa de faţă Margit 1 cor. Pasta de 1^1 
]g] dinţi Margit 1 cor. {gj 

g Se prepară: la f ö l d e s K á l m á n , M 
fjgj a p o t e c a r î n A R A D . fjj|) 
® : Comande de 6 cor. se tr imit franco. jg[ 
kgj Se poate căpăta: js»1 

S M a Burger Frigyes, Dr. Czetz Dénes, Ger- FEI 
S s g e l y Fer. utóda, Halász Jenő, Dr. Hintz |g 
, ® György, Széky Miklós şi Tanács József, 
® apotecari în Cluj. ® 

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra dure
ri/or de cap şi dinţi, migrene, neura/gie, împedecarea 
circulaţiuniJ sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de 

j ureche, bătaie de inimă, sgârciurf de inimă, asma, auzul 
' greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, 

receală la mâni şi la picioare, reuma, poda
gra, Ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epi
lepsia, circulaţia neregulată a sânge/ui şi multor altor 
boale, cari la tractare normală a medicului se vindecă 
prin electricitate. In cancelaria mea se află atestate in-
curse din toate părţi/e lumii, cari preţuesc cu mulţă
mire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina, aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare 
s'a constatat zadarnice, rog a proba aparatul meu. Atrag 
atenţ iunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu 
nu e permis să se confunde cu aparatul »Volta« de-
oare-ce »Ciasul-Volta« atât în Germania cât şi în Austro-
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când 
aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat şi cercetat. 
Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o reco
m a n d ă îndeosebi. 

Preţul aparatulni mare e 6 cor. folosibil la morbur i 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. — 

Preţul aparatului mic e 4 c o r . folosibil la copii şi femei 
de constituţie foarte slabă. — 

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru 
ţară şi s trăinătate e: 

1 0 - 5 2 
W K Ü ft£BtüT, Budapesta, 
V., strada Vadász 42 G.Ccolţul 

strada Kálmán. 

Institutul indigen de asigurare 
M S l a „Transsylvania"

 rotL 
se recomandă pentru încheierea de 

Asigurări de foc şi asupra vieţii, de rente, zestre, 
pe cheltuelile înmormântării etc. în toate com

binaţiile şi cu tarifele cele mai ieftine. 
Valori as igurate : Despăgubiri pres ta te : 

1 0 5 m i l i o a n e c o r . 7 m i l i o a n e c o r o a n e . 
Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără 

nici o cheltuială. 
Acuisitori buni se caută în condiţiuni favorabile. 

Agentura generală în Gluj. Emkçtér 16. 
Asigurări se pot face la »Economul« şi 

la Agentura »Transilvaniei« în Cluj. 

„ T H E S T A N D A R D " 
fondată în anul 1825. 

Efectueşte a s i g u r ă r i p e v i a ţ ă 
pe lângă condiţiuni foarte favorabile. 

Incasso anual Avere proprie 
Cor.: 34,600.000 Cor.: 274,000.000 
Dividende solvite Despăgubiri de viaţă 

Cor.: 170,000.000 Cor.: 570,000.000 

Agentura generală pentru Transi lvania: 

Cluj. Strada Ferencz-üózsef FT. 17. 
Filiala pentru Ungaria: 

Budapesta, Strada Kossuth-Lajos nr. 4 
în Palatul Standard. (Casa proprie). 

Centrala generală : 
E d i n b u r g . (Anglia). 

Y V e i s z & C o m p . 
Atelier şi magazin 

d e h a i n e pentru b ă r b a ţ i şi c o p i i . 
Strada peáH ferencz nr. 9. 

Reîntorcêndu-më din călătoriile pentru cum
părările de toamnă, îmi iau îndrăsneala de a a-
trage luarea aminte a p. t. public şi părinţi asu
pra prăvălii şi magazinului nostru bogat, provëzut 
cu haine de bărbaţi şi de copii, fiind în stare de 
a efectui şi cele mai delicate comande. 

Mare magazin de ţesături engleze şi sco
ţiene. Magazin mare de haine gata din pregătire 
proprie, de blănării şi de bunde de oraş şi de 
călătorie, paltoane sport şi daneze de piele 
alte mărfuri apar ţ inătoare acestui ram. 

O singură târguiala de probă poate încre 
dinţa pe ori-cine despre aceea, că firma noastră 
e cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumpërare. 

Cu stimă cere părtinirea preţioasă a p 
public 
(82)15—20 Wei5z & Gomp. 

LUCEAFĂRUL 
Insti tut de ar te grafice şi editură, B u d a p e s t a 

— IV. s t rada Molnar Nr. 10. —^——— 

Editează: 
»LUCEAFÄRUL« 

revistă pentru literatură şi artă, cea mai răspîndi tă şi 
îngrijită revistă ilustrata românească. Apare de 2 ori pe 
lună, avînd de colaboratori cei mai distinşi scriitori români. 

Directori: A. Ciura, O. Qoga, O. C. Tăs l ăuanu : 
Abonament : Ediţia simplă: 1 an 12 cor. 6 luni 

6 cor. Ediţia de lux: 1 an 20 cor. 6 luni 10 cor, 
Pentru preoţi săraci, învăţători şi s tudenţ i : 1 an 7 cor. 
»Nuelusa« revistă umoristică şi satirică i lustrată. Apare 

în mărime de cel puţin 12 pag. ilustrate bogat. 
1 an 8 cor. 6 luni 4 cor. Pentru preoţi săraci, învăţători 

şi studenţi 1 an 6 cor. 6 luni 3 cor. 
Volume ed. ..Luceafărul" 
Poesii 2 cor. — fii. 0 . Goga: 

» 
1. Agârbiceanu 
I. Ciocîrlan: 
A. Ciura: 
Z. Bîrsan: 
M. Gorâii: 
Révai K 

» ( E D . de lux) 
Delà Ţară. . . . 
Traiul nostru. . , 
Icoane . . . . 
Ramuri, . . , . 
Nuvele, . . . . 

Coşbuc Költeményei , 1 

50 
50 
20 

50 
— Porto pentru 1 volum 10 fii. — 

»Ilustrate« cu motive româneşt i , seria de 20 bucăţi 1 c. 
20 fii. franco. 

»Conceptiunea Mariei« — »Madona Sixtinä« 
două tablouri artistice, franco, 1 cor. 

Diplomă de laudă delà exposiţia internaţională 
industrială din Paris 1886. 

Distins cu 9 medalii. Distins cu 9 medalii. 

7—10 S E S Z T A K J A N O S 
Are atelier de pictură pe porcelan, pe ma 

jolică, pe sticlă în Cluj. Str. Jokai Nr. 2. (Casa 
grofului Rhédey, faţă în faţă cu hotelul New-York. 

Pregăteş te picturi şi desemne de probă pen
tru lucru femeiesc de m â n ă ; pe pânză, pe m ă t a s ă 
pe catifea ş. a., mai depar te face întregire de 
chipuri şi lipire pe porcelan, pe majolică şi pe 
sticlă, a semenea dă şi instrucţie amatori lor în tot 
feliul de pictură.— Preoţii cari vor face comande 
pentru zugrăvirea de biserici vor fi favorisaţi. 

Mare medalie de argint delà soc. de industr. din ţară, 

Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu, Cluj — Kolozsvár. 




